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PRECIZAREA UNOR NOŢIUNI

o Studiul pedologic constituie materialul ştiinţific prin care se concretizează o cartare 

pedologică, sau o activitate de prelucrare a unor date pedologice deja existente 

(reambulare) cu sau fără studii de teren în completare. El cuprinde: un text cu 

caracterizarea solurilor şi a condiţiilor de mediu, explicarea materialelor 

cartografice,o prognoză asupra evoluţiei solurilor, recomandări privind 

gospodărirea durabilă, protecţia şi ameliorarea resurselor de sol, harta solurilor, 

hărţi corelative, cartograme, hărţi interpretative, diagrame etc.

o Cartarea pedologică este o activitate ştiinţifică, desfăşurată în primul rând pe teren, 

care se ocupă cu cercetarea, identificarea şi delimitarea spaţială, pe hartă, plan sau 

sau aerofotogramă a unor unităţi de teritoriu cu soluri similare, în condiţii de mediu 

similare.

o Profilul de sol constituie unitatea elementară de bază în cercetarea şi cartarea 

solului, care permite studierea orizonturilor şi a caracteristicilor morfologice, fizice 

şi chimice ale solului, precum şi aspectele geneticoevolutive, geografice, agro-silvo-

productive sau ameliorative. 



PRECIZAREA UNOR NOŢIUNI

o Unitatea taxonomică de sol se referă atât la nivelul de clasificare, adoptat conform 

scării de studiu, cît şi la denumirea solului, conform nomenclaturii şi criteriilor 

stabilite prin sistemul de clasificare în vigoare. Ea cuprinde soluri caracterizate prin 

proprietăţi ş iînsuşiri morfologice, fizice, chimice, biologice şi agroproductive 

similare sau care variază în limite precis definite, stabilite prin sistemul de 

clasificare a solurilor, în acord cu rangul unităţii taxonomice.

o Unitatea teritorială de sol reprezintă modul sub care se întâlneşte în natură,într-o 

anumită regiune, o unitate taxonomică de sol.

o Unitatea de teren se referă la un areal relativ omogen sub aspect geografic, cu 

caractere specifice, care variază între anumite limite, amplitudinea de variaţie fiind 

stabilită în funcţie de gradul de detaliere a studiului. Conceptul de teren este mai 

larg decât celde sol, punând accent deosebit pe astectul utilitar.

o Unitatea teritorială de teren reprezintă forma concretă sub care apare într-o 

regiune unitatea de teren. Ete denumită teritoriu ecologic emogen (TEO).

o Unitatea cartografică de teren constituie reprezentarea pe hartă a unităţii teritoriale 

de teren sau a unui grup de astfel de unităţi.



STADIILE PRINCIPALE ALE ACTIVITĂŢII DE ELABORARE A 

STUDIILOR PEDOLOGICE



SCHEMA ETAPELOR DE ACTIVITATE ÎN STADIUL DE COLECTARE ŞI 

SISTEMATIZARE A DATELOR PEDOLOGICE



STUDIILE PEDOLOGICE ÎN FUNŢIE DE SCARA HĂRŢII DE 

CERCETARE

o Studiile pedologice la scară mică (1:250 000 şi mai mici) se execută prin cercetări 

expediţionare speciale sau prin asamblarea şi generalizarea unor cartări mai 

detaliate. Hărţile la scară mică reprezintă o generalizare a învelişului de sol, cu 

reliefarea caracterelor majore ale acestuia. Ele oferă o imagine a repartiţiei 

principalelor tipuri şi subtipuri de sol, reprezentate adesea pe hartă sub formă de 

complexe sau asociaţii.

o Studiile pedologice la scară mijlocie (1:200 000 – 1:50 000) oferă o caracterizare 

generală a învelişului de sol pe teritorii întinse, la nivel judeţean sau pe unităţi mari 

naturale. Unităţile de sol sunt mult generalizate, limitele dintre unităţi schematizate.

o Studiile pedologice la scară mare (1:25 000 – 1:5 000) redau particularităţile 

învelişului de sol pe teritorii relativ restrânse ca întindere. Scara hărţii permite 

redarea grafică a unităţilor de sol cu suprafeţe mici.

o Studii pedologice detaliate sunt cele efectuate la scări mai mari de 1:5 000. Ele 

permit redarea pe hartă a tuturor detaliilor învelişului de sol.

o Alegerea scării de cartare se face în funcţie de scopul acestei lucrări.



TIPURI DE PROFILE DE SOL

o Profilele principale constituie elementele de bază pentru determinarea însuşirilor morfologice, 

fizice şi chimice ale solurilor din unitatea respectivă. Pentru a reprezenta cât mai bine suprafaţa 

de studiu, se recomandă ca amplasarea lor să se facă după ce s-a cercetat o anumită suprafaţă de 

teren prinprofile secundare. Dimensiunile profilului principal de sol sunt de regulă: 200 cm 

lungime, 200 cm adâncime şi 100 cm lăţime. Din aceste profile se recoltează probele pentru 

analize de laborator.

o Profilele secundare se execută pentru a urmări extinderea în spaţiu a arealului unui sol şipentru 

a stabili şi caracteriza diferitele subdiviziuni ale acestui sol,determinate de exprimarea 

cantitativă a unor proprietăţiimportante ale solului. Dimensiunile profilului secundar de sol sunt 

de regulă următoarele: 100 cmlungime, 100 cm adâncime şi 80 cm lăţime.În lunci şi în zone în 

care sunt posibile schimbări de textură sub 100 cm, profilul secunda va avea adâncimea de 150 

cm.

o Profilele de control sau sondajele se execută în scopul delimitării unităţilor de sol identificate 

prin profilele principale şi secundare. Se utilizează mai ales la cartarea la scarămare şidetaliată 

şi se amplasează de obicei între profilele secundare pentru a delimita trecerea de la ounitate de 

solla alta. Dimensiunile sondajelor sunt de regulăurmătoarele: 60 cm lungime, 60 cm lăţime şi 40 

cm lăţime. Profilele secundare şi cele de controlpot fi efectuate în mare măsură şi cu sonda 

pedologică.



CATEGORIILE DE COMPLEXITATE A TERENURILOR

 Categoria I – Zone naturale cu relif de şes,foarte sla fragmentat, cu soluri puţin variate, fără 

vegetaţie forestieră sau cu păduri acoperind <20 % din suprafaţă. Ariile unităţilor de sol 

depăşesc 300 ha. Complexele pedologice constiruie cel mult 5 % din suprafaţa regiunii.

 Categoria a II-a – Regiuni de şes fragmentate, străbătute de râuri,viroage şi văi puţin adânci, 

elemente de relief slab diferenţiate, soluripuţin variate, neacoperite cu păduri. Complexele de 

soluriocupăîntre 5 şi 15 % din suprafaţa regiunii. Regiuni care după relief ar face parte 

dincategoria I, dar în care complexele pedologice constituie 15-25 % din suprafaţa regiunii. 

Regiuni de categoria I, acoperite cu păduri.

 Categoria a II-a – Regiuni de dealuri joase şi orice alte regiuni fără păduri, cu relief fragmentat 

şi ondulat sau cu materiale parentale de sol variate. Regiuni de categoria I , cu complexe de 

soluri în proporţie de 25-40 % din suprafaţă. Regiunide categoria a II-a, cu complexe de soluri 

ocupând 15-30 % din suprafaţă. Regiuni de categoria a II-a dar ocupate cu păduri.

 Categoria a IV-a – Regiuni accidentate de dealuri înalte şi submontane, delte şilunci relativ puţin 

variate, cupăduri şi stufărişuri pe mai puţin de 20 % dinsuprafaţă. Orice regiuni cu complexe de 

soluri constituind 40 până la 60 % din suprafaţă. Regiuni de categoria a III-a dar acoperite cu 

păduri.

 Categoria a V-a – Regiuni montane, reiuni cumaştiniîn proporţie de peste 40 %, delte şilunci cu 

soluri variate sau acoperite cupăduri şi stufărişuri pe mai mult de 20 % din suprafaţă. Regiuni 

cu complexe de soluri acoperind 40- 60 % din suprafaţă. Regiuni de categoria a III-a, acoperite 

cu păduri.



Număr de profile principale şi secundare la 100 ha



Număr de profile de sol, la 100 ha, din care se recoltează probe pentru analize 

de laborator



NIVELURILE TAXONOMICE DE SOL





CARACTERISTICILE CLASELOR DE SOLURI



CARACTERISTICILE CLASELOR DE SOLURI



CARACTERISTICILE CLASELOR DE SOLURI



CARACTERISTICILE CLASELOR DE SOLURI



CARACTERISTICILE CLASELOR DE SOLURI



PRECIZIA LIMITELOR UNITĂŢILOR DE SOL

o Paralel cu identificarea limitelor unităţilor de sol în teren, se face şi transpunerea lor pe hartă.

o Există anumite valori de toleranţă în trasarea limitelor unităţilor de solpe hartă. Aceste toleranţe 

sunt în funcţie de , atât de scara hărţii, cât şi de felul în care limitele se evidenţiază pe teren. 

o Pentru hărţi la scări mijlocii şi mari, se prevede în ceea ce priveşte precizia minimă a limitelor, 

următoarea toleranţă (în mm pe hartă):

 Limite distincte pe teren – 2 mm toleranţă pe hartă.

 Limite clare pe teren – 4 mm toleranţă pe hartă.

 Limite neclare pe teren – 8 mm toleranţă pe hartă.

o În cazul în care relieful nu este redat pe planul sau harta de lucru sau este redat 

necorespunzător, valorile de mai sus se majorează cu 50 %.

o Se prevăd următoarele suprafeţe minime (cm2 pe hartă) ale unităţilor reprezentate pe hărţila 

scări mijlocii şi mari:

 Suprafeţe culimite distincte (nete) pe teren: 0,25 cm2 pe hartă (0,25 cm x 1,0 cm sau 0,5 cm x 0,5 

cm).

 Suprafeţe cu limite clare pe teren: 0,65 cm2 pe hartă.

 Suprafeţe cu limite neclare pe teren: 2,5 cm2 pe hartă.

o În cazul unei baze topografice necorespunzătoare, aceste valor se majorează cu 50 %.



HARTA SOLURILOR - ROMÂNIA



PROFILE DE SOL REPREZENTATIVE

Molisol



PROFILE DE SOL REPREZENTATIVE

Spodosol



PROFILE DE SOL REPREZENTATIVE

Histosol



PROFILE DE SOL REPREZENTATIVE

Vertisol
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Harta cadastrală
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Cartograma proceselor geomorfologice
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Procese de eroziune
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Harta solurilor
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Clasele de soluri
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Orizonturile profilului de sol
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Grosimea orizonturilor de sol
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Trecerea între orizonturi
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Culoarea
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Structura
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Compoziţia granulometrică
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Evoluţia texturii
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Cartograma texturii
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Compactitatea
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Conţinutul în humus
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Evoluţia conţinutului în humus
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Cartograma conţinutului în humus
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Conţinutul în carbonaţi
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Evoluţia conţinutul în carbonaţi
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Aciditatea
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Evoluţia acidităţii
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Cartograma acidităţii
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Conţinutul în azot total
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Conţinutul în fosfor mobil
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Conţinutul în potasiu mobil


